

新年当有新气象

严宗强



致富随笔

一元复始，万象更新。新年伊始，人们总希望工作、生活能迈上一个新台阶。然而，美好的愿望需要努力奋斗才能成为现实。当此开年之际，我们要抖落昨日风尘，提振精神，展现出新的气象。

生活要有新追求。国家进入新时代，个人也要与时俱进，不能总以老面孔示人。无论是精神境界，还是物质条件，都应“芝麻开花节节高”，不能总是死水一潭、波澜不惊。面对人居环境脏乱差、铺张浪费、盲目攀比等突出问题，我们不能习以为常，要想法去改变、提升。在追求上，应当向先进、发达地区看齐，对标优秀、模范人物，练好“内功”，在提高自身生活品质的同时，也为乡村振兴贡献一份自己的力量。

致富要有新门路。脱贫致富光有力气不行，要看谁拥有发展新思路、新技术。一技在手，方能吃穿不愁。古时常有偷师学艺之说，今已不必再“偷”，只要有心，处处皆有学艺之道。关键在于是否用心，是否有锲而不舍的精神。如湖南“95后”农民工邹彬，16岁辍学外出打工，从事搬砖工作。但他不甘落后，苦练砌墙技术，凭借过硬的技术，获得世界技能大赛砌筑项目优胜奖，并当选全国人大代表。

工作要有新担当。“九层之台，起于累土”。一切美好愿望，都要靠脚踏实地的行动来实现。所谓“一打纲领，不如一个实际行动”，要从大处着眼、小处着手，一步一个脚印，把谋划落实到行动上。在追求新生活过程中，会遇到各种挫折和困难，唯有迎难而上、攻坚克难，美好的蓝图才不会束之高阁。在实现乡村振兴伟大实践中，我们要发挥主人翁精神，多些担当作为，少些坐等帮扶。用自己汗水浇灌出的果实，才会更加甜蜜。